

DOI: 10.55959/MSU0130-0083-8-2024-65-4-3-15



**Л.С. Белоусов**

**ЮБИЛЕЙ ИСТОРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА  
МГУ ИМЕНИ М.В. ЛОМОНОСОВА**

**L.S. Belousov**

**THE JUBILEE OF THE FACULTY OF HISTORY  
OF LOMONOSOV MOSCOW STATE UNIVERSITY**

**Аннотация.** Статья приурочена к двум юбилеям — 90-летию исторического факультета Московского университета (2024 г.) и 270-летию МГУ имени М.В. Ломоносова (2025 г.). Она посвящена ключевым проблемам подготовки историков на историческом факультете МГУ. Рассматривается комплекс проблем, связанных с переходом на новую систему образования, которая будет вводиться вместо просуществовавшей почти полтора десятилетия двухступенчатой модели, состоящей из бакалавриата и магистратуры. Новая система будет представлять собой развитие реализуемой в МГУ программы интегрированной магистратуры, что доказывает правильность взятого в свое время в университете курса на полный цикл и непрерывность получения высшего образования. Уделяется внимание предстоящей реформе подготовки научных кадров в аспирантуре и в рамках института соискательства. Рассматриваются результаты введения в Московском университете системы собственных диссертационных советов, акцентируются их преимущества по сравнению с диссертационными советами Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования России, указываются способы разрешения возникающих в связи с их деятельностью проблем. Рассказывается об издательской программе факультета в рамках серии «Труды исторического факультета МГУ», об издаваемых факультетом научных журналах. Дается подробный обзор работы факультета и его сотрудников в рамках научно-образовательной

---

*Белоусов Лев Сергеевич*, доктор исторических наук, профессор, академик Российской академии образования, исполняющий обязанности декана и заведующий кафедрой новой и новейшей истории исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, ректор Российского международного олимпийского университета

*Belousov Lev Sergeevich*, Doctor in History, Professor; Full Member, Russian Academy of Education; Acting Dean, Faculty of History, Lomonosov Moscow State University; Head, Department of Modern and Contemporary History, Faculty of History, Lomonosov Moscow State University; Rector, Russian International Olympic University

lbelousov@olympicuniversity.ru

ORCID: 0000-0002-0567-3912

школы МГУ «Сохранение мирового культурно-исторического наследия». Отмечается, что факультет участвует во всех формах работы школы — в реализации межфакультетских междисциплинарных магистерских программ и в научных исследованиях в рамках грантов (около 40 сотрудников факультета стали их получателями по профилям деятельности школ «Сохранение мирового культурно-исторического наследия» и «Фундаментальные и прикладные исследования космоса»). Сотрудники и учащиеся исторического факультета много сделали и делают для реализации стратегического проекта Московского университета — «Золотой фонд МГУ», — связанного с изучением и описанием имеющихся в университете уникальных коллекций, а также с изданием их каталогов. Приводится информация о работе факультета по подготовке к празднованию 270-летия Московского университета.

**Ключевые слова:** исторический факультет МГУ, высшее историческое образование, 90-летие исторического факультета МГУ, подготовка профессиональных историков, научно-образовательные школы МГУ, 270-летие Московского университета.

**Abstract.** The article is timed to coincide with two jubilees: the 90th anniversary of the Faculty of History of Moscow University (2024) and the 270th anniversary of Lomonosov Moscow State University (2025). It covers the fundamental issues of the training of historians at the Faculty of History of Moscow State University. A number of problems related to the transition to a new system of education is concerned, which will be introduced instead of the two-tier model of bachelor's and master's degrees that has existed for almost a decade and a half. It is noted that the new system will be a development of the integrated master's program implemented at MSU, which proves the correctness of the course taken at the university for a full cycle and continuity of higher education. The author also gives due consideration to the impending reform of the training of scientific personnel in postgraduate studies and within the framework of the procedure for obtaining a PhD candidate degree without enrolment in a doctoral program. He considers the results of the introduction of the system of own doctoral examining boards at MSU, emphasizing its advantages in comparison with the system of doctoral examining boards of the Higher Attestation Commission of the Ministry of Science and Higher Education of Russia, and highlighting the ways of solving the problems arising in connection with their activity. The publication program of the Faculty, as part of the series "Proceedings of the Faculty of History of MSU" is described, and the scientific journals published by the Faculty are also presented. The work of the Faculty and its employees within the framework of the MSU Scientific and Educational School "Preservation of the World Cultural and Historical Heritage" is presented in detail. It is noteworthy that the Faculty actively engages in all aspects of the School's endeavors, including the implementation of interdepartmental and interdisciplinary master's programs, as well as scientific research within the framework of grants. Approximately 40 faculty members have been selected as recipients of these grants within the School's domains of activity, namely "Preservation of the World Cultural and Historical Heritage" and "Fundamental and Applied Space Research". The staff and students of the Faculty of History have contributed significantly to the implementation of

Moscow State University's strategic project, "The Golden Fund of MSU", which focuses on the study and description of unique collections held by the University, as well as the publication of their catalogues. The article provides information on the faculty's contributions to the preparations for the 270th anniversary of Moscow University.

**Keywords:** Faculty of History of MSU, higher historical education, 90th anniversary of the MSU Faculty of History, training of professional historians, scientific and educational schools at MSU, 270th anniversary of Moscow University.

\* \* \*

2024 год — особый в истории нашего факультета. Во-первых, потому что истфаку исполняется 90 лет; во-вторых, потому что завершается подготовка к другой, более важной дате — 270-летию Московского государственного университета.

Мы всегда отмечали круглые даты со дня воссоздания истфака в 1934 г.: вспоминали значимые вехи его истории, подытоживали учебные и научные результаты работы коллектива, отмечали достижения наших выпускников, публиковали специальные издания — энциклопедии, летописи, иллюстрированные буклеты, — в которых отражался пройденный факультетом путь с предвоенных лет и до того или иного юбилея. Празднование дней рождения истфака стало доброй традицией, а подготовленные к подобным событиям материалы содержали обстоятельную информацию, по большей части актуальную и по сей день.

Однако юбилей — это не только и не столько повод оглянуться в прошлое, сколько возможность осмыслить настоящее и взглянуть в будущее.

Начну с главного, с того, ради чего вообще существует университет и высшее образование, — с учебы, с подготовки будущих профессионалов, исследователей и учителей истории. В прошедшее десятилетие мы освоились с болонской системой преподавания по формуле «четыре плюс два». В 2015 г. факультет впервые выпустил бакалавров, а в 2017 г. — магистров. Нам удалось разобраться с особенностями этой двухступенчатой системы и адаптировать ее к специфике нашей области знания. Главная проблема, которая остается на сегодняшний день нерешенной, — неоригинальна, она в той или иной степени присуща всем высшим учебным заведениям нашей страны, которые на протяжении десятилетий готовили специалистов. Она заключается в необходимости более рационального и эффективного использования дополнительного, шестого, года, которое не сводилось бы к повторению уже изученного или к неоправданному наращиванию общих непрофильных знаний как

бы «для общего развития». В этом смысле магистратура нуждается в основательном совершенствовании, тем более что западная модель, в которой бакалавриат считается уже высшим образованием со всеми вытекающими отсюда последствиями для трудоустройства, у нас не прижилась, и работодатели считают высшим образованием только «шестилетку». Поэтому исключительно важно, что в Московском университете при переходе на болонскую систему была изначально сделана ставка на подготовку интегрированных магистров. Такую траекторию выбирают большинство студентов МГУ, и нашего факультета в том числе. Можно назвать лишь один очевидный плюс разделения высшего образования на два этапа: мы можем быть привлекательными нашей магистратурой для выпускников других вузов, причем не только с профильным историческим образованием. По целому ряду магистерских программ мы имеем устойчивый процент «внешних» поступающих. В этой связи уместно назвать первую и до сих пор единственную в своем роде магистерскую программу двойного диплома «История белорусской диаспоры», реализуемую истфаками МГУ и БГУ, а также межфакультетские магистерские программы.

Поиск новых, более эффективных и привлекательных для обучения форм и направлений подготовки на факультете не прекращался никогда. Одним из индикаторов результатов этой деятельности является конкурс среди абитуриентов. В юбилейный год общefaкультетский конкурс существенно вырос за счет трансформации отделения истории международных отношений, на котором он превысил 30 человек на место. Этот показатель отражает динамику роста интереса общества к истории в целом и к роли России в мировом историческом процессе в частности.

Переход на новый этап развития высшей школы, начавшийся в нашей стране в текущем году, предполагает введение базового высшего и специализированного высшего образования, то есть подразумевает не дробление и обособление уровней подготовки, как в болонской системе, а их интеграцию и укрупнение, а значит — в чем-то повторяет нашу интегрированную магистратуру. Поэтому изначально ставка МГУ на непрерывность и полный цикл обучения оказалась оправданной и доказала свою безальтернативность.

Применительно к историческому образованию это можно утверждать наверняка. При нашей, доказавшей свою эффективность линейной системе освоения исторического знания четырехлетний цикл обучения позволяет студенту составить емкое представление об истории человечества в целом и сделать выбор того или иного периода и страны для углубленного изучения. Этому способствуют

специальные курсы на третьем и четвертом годах обучения и ранний выбор научного руководителя. Последний, пятый год обучения дает возможность студенту полностью погрузиться в исследовательскую работу и написать диплом, который по своим параметрам может лишь немного уступать кандидатской диссертации (разумеется, речь идет о сильных, мотивированных студентах). При таком подходе уже через пять лет мы получаем профессиональных историков, потребность в которых растет с каждым днем. Более того, специалитет вооружает студентов необходимыми компетенциями для предстоящей научной работы и «экономит» целый год. Таким образом, завершение пятилетнего образования открывает прямой путь в аспирантуру, минуя уровень магистратуры. Подчеркнем еще раз: для истфака это оптимальная модель подготовки специалистов. Коллектив факультета придерживается именно такого мнения, которое неоднократно высказывалось в ходе профессорских собраний. Вот уж действительно, «всё новое — это хорошо забытое старое».

Аспирантура также претерпела существенные изменения за прошедшее десятилетие, описав схожую траекторию развития — от привнесенных новаций к проверенной временем модели. Эти годы оказались очень важными для придания нашей системе подготовки научных кадров правильного вектора развития. Введение болонской системы автоматически превратило аспирантуру в еще одну образовательную ступень. Из этого следовало, что главным ее содержанием становились учеба и получение по окончании соответствующего сертификата, а не подготовка кандидатской диссертации и ее защита — последнее вообще выводилось за скобки аспирантуры. Московский университет был вынужден принять такую установку, но продолжал последовательно отстаивать прежде всего научно-исследовательский характер послевузовской подготовки, ее приоритетную нацеленность на написание диссертации. В итоге голос МГУ, и в принципе всех научных и образовательных учреждений, занимающихся подготовкой аспирантов, был услышан. Образовательный компонент аспирантуры сократился, за счет этого увеличилось время для работы над диссертацией. Окончание аспирантуры — это теперь снова обсуждение диссертации, а не защита какой-то невнятной «научно-квалификационной работы».

Определенные трудности для аспирантов вызвало сокращение списка журналов для размещения в них статей по теме диссертации, увеличение количества необходимых публикаций и усложнение требований к ним. О необходимости корректировки подхода к набору условий для представления соискателями научных степеней своих

работ в диссоветы неоднократно заявляли ведущие ученые-гуманитарии<sup>1</sup>. Руководство университета с пониманием отнеслось к тому, что аспирантам гуманитарного профиля неизмеримо сложнее напечататься в высокорейтинговых изданиях, даже в соавторстве с научными руководителями, нежели тем, кто занимается точными и естественными науками. Нам пошли навстречу, появился дополнительный список МГУ, представляющий собой выборку из списка ВАК. В итоге удалось выработать оптимальную схему обеспечения публикационной активности аспирантов с учетом того, что в силу существующей у нас исследовательской традиции статьи, написанные аспирантом в соавторстве с научным руководителем, — это, скорее, исключение, а не правило, как в точных и естественных науках. Таким образом, за последние годы для наших аспирантов была создана вполне приемлемая рабочая инфраструктура, и ныне успешное написание кандидатской диссертации, как и прежде, зависит сугубо от них самих.

В связи с диссертациями уместно сказать и об изменениях, произошедших с диссертационными советами. С 2016 г. Московский государственный университет имеет право формировать собственные диссоветы, защита в которых не предполагает последующего утверждения ее результатов в ВАК. Такая возможность свидетельствует о высоком авторитете МГУ. Несмотря на то, что аналогичное право получили многие российские вузы, важно подчеркнуть, что Московский и Санкт-Петербургский университеты были первыми, кому была предоставлена возможность присваивать ученые степени без ВАК. Мы создали диссоветы по всем научным специальностям, по которым осуществляется подготовка студентов и аспирантов: по отечественной и всеобщей истории, по историографии, источниковедению, вспомогательным историческим дисциплинам, по археологии, этнологии, антропологии и этнографии, по видам искусства. Создание собственных диссоветов привело к повышению планки требований к соискателям кандидатских и докторских степеней и по количеству публикаций (для кандидатских), и по изданиям, в которых они должны быть опубликованы (для кандидатских и докторских). Данное обстоятельство — на пользу защищающемуся, так как делает апробацию его работы более фундированной.

Еще одна положительная сторона наличия у МГУ собственных диссоветов — то, что в них проходит гораздо меньше, чем в диссоветах ВАК, времени от подачи документов на защиту до получения

---

<sup>1</sup> См., например: *Карпов С.П.* Размышления о понимании истории и проблемах исторического образования. М., 2019. С. 26.

диплома научной степени. Замена отзыва ведущей организации отзывом третьего оппонента также заметно облегчает организацию защиты диссертации, так как в настоящее время гораздо легче найти специалиста с надлежащей публикационной активностью, чем организацию с необходимым количеством статей ее сотрудников по требуемой проблематике. Объединение в рамках одного диссовета представителей разных факультетов МГУ способствует укреплению научного сотрудничества между ними. Хотя и в этом вопросе остаются затруднения, которые предстоит преодолеть. Так, в частности, необходимо откорректировать требования к публикационной активности членов диссоветов: гуманитарии, в отличие от представителей точных и естественных наук, как правило, выпускают индивидуальные и коллективные монографии, которые можно было бы засчитывать в определенной пропорции за публикации в высокорейтинговых изданиях. У историков научная работа сугубо индивидуальная, особенно когда речь идет о статьях. В отличие от наших коллег с естественных факультетов, у которых получение научного результата в виде статьи зачастую является результатом коллективных усилий, у гуманитариев в силу специфики материала исследований это по большей части плод индивидуальной деятельности. Поэтому уравнивать требования по количеству статей для членов диссоветов по гуманитарным и естественнонаучным специальностям не вполне корректно.

Серьезных результатов факультет достиг в научной работе. Мы регулярно выпускаем книги в издающейся с 1998 г. серии «Труды исторического факультета МГУ». К настоящему времени в ней опубликовано более 250 книг, причем почти 200 из них — за последние десять лет. В эти же годы был разработан дизайн серии, и большинство факультетских книг теперь выходит в типовой обложке. Истфак давно и эффективно сотрудничает с санкт-петербургским издательством «Алетейя», в котором вышла основная часть «Трудов». Они распределяются по четырем сериям, определенным еще в конце 1990-х гг. Это комментированные публикации исторических источников, исследования, учебные пособия и библиографические издания. Самая многочисленная серия — научные исследования. В ней выходят фундаментальные индивидуальные и коллективные монографии состоявшихся и известных авторов, а также первые «пробы пера» молодых сотрудников, доработавших свои кандидатские диссертации.

Немалую долю научной продукции факультета составляют сборники статей научных конференций и круглых столов, разовых и периодически собираемых. Во второй половине 2010-х гг. в «Трудах»

стали издаваться коллективные монографии, посвященные истории кафедр и лабораторий истфака. Это начинание способствует сохранению и передаче новым поколениям истфаковцев живой нити традиции и памяти о выдающихся ученых и преподавателях факультета<sup>2</sup>. По договоренности с издательством «Алетейя» некоторые из учебных пособий выставлены в полнотекстовом формате на факультетском сайте, что делает их доступными для студентов и преподавателей. Отдельные издания «Трудов исторического факультета МГУ» пользуются спросом на российском рынке книжной продукции и выдержали несколько переизданий. Важной особенностью нашей издательской программы является ее оперативность: выпустить за 10 лет такое количество книг получилось во многом благодаря тому, что после утверждения рукописи к публикации нашим Ученым советом собственно издательская подготовка и печать проходят очень быстро, в среднем — за месяц-полтора, а в отдельных случаях вообще за несколько дней. В этом немалая заслуга нашего давнего партнера — издательства «Алетейя».

Важные перемены произошли после 2014 г. и с нашей научной периодикой. «Вестник Московского университета. Серия 8. История» стал высокорейтинговым изданием. Он вошел в список RSCI и в ядро РИНЦ. По новой градации Перечня ВАК он находится во втором квартиле. Журнал поступательно наращивает цитируемость публикуемых статей. Кроме того, у факультета появилось еще два новых издания — «Исторический журнал: научные исследования» (входит в дополнительный список МГУ для публикации научных результатов диссертаций) и «Исторические Исследования».

Осенью 2020 г. открылась новая страница в истории МГУ: были созданы 7 научно-образовательных междисциплинарных школ, каждая из которых объединяет несколько факультетов и иных подразделений университета. Истфак является ключевой структурой школы «Сохранение мирового культурно-исторического наследия». Деятельность научно-образовательных школ осуществляется по двум

---

<sup>2</sup> Труды кафедры древних языков. Вып. V. Кафедре древних языков исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова — 80 лет / Отв. ред. А.В. Подосинов. М., 2018; Традиции изучения культуры в Московском университете: лаборатория изучения культуры / Под общ. ред. Л.В. Кошман. М.; СПб., 2019; Кафедра новой и новейшей истории: люди и традиции / Под общ. ред. Л.С. Белоусова. СПб., 2020; Традиции и новации преподавания источниковедения, историографии и методов исторических исследований. К 70-летию кафедры источниковедения исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и 100-летию со дня рождения академика И.Д. Ковальченко (1923–2023) / Под ред. проф. А.Г. Голикова. СПб., 2023; Сквозь годы и поколения. К 85-летию кафедры этнологии исторического факультета Московского университета / Отв. ред. Т.Д. Соловей, О.Е. Казьмина, М.Н. Бахматова. М., 2024.

направлениям — научная работа и преподавание. В 2023 г. в целях поддержки научной работы для участников школ были учреждены специальные гранты МГУ, и около 40 сотрудников истфака стали их получателями по профилям деятельности школ «Сохранение мирового культурно-исторического наследия» и «Фундаментальные и прикладные исследования космоса».

Школы открыты для подключения к их работе сотрудников университета, предлагающих междисциплинарные исследования актуальных научных проблем. Любой временный межфакультетский коллектив вправе претендовать на получение гранта МГУ, и такие заявки поступают. К примеру, кафедра этнологии работает над предложением о создании Антропологической школы МГУ совместно с факультетом психологии, биологическим факультетом, НИИ и Музеем антропологии МГУ. Основным направлением исследований школы могло бы стать изучение феномена историко-культурного наследия, биологической истории и адаптивного поведения человечества в рамках современных исследований населения, материальной культуры, ископаемых останков и музейной антропологии.

Еще более амбициозные планы вынашивают наши археологи — создание Музея археологии Московского университета в качестве ведомственного музея в системе Министерства культуры РФ. В этом случае все находки факультетских археологов, включая наиболее ценные, оставались бы в стенах Alma Mater, что могло бы усилить глобальную конкурентоспособность МГУ, имея в виду, что в рейтинге The QS World University Rankings by Subject наш университет вошел во вторую полусотню (51–100) университетов мира по показателю «археология».

Говоря о налаживании межфакультетских связей, нельзя не упомянуть об активно развивающемся в МГУ междисциплинарном центре (кластере) по виртуальной реальности (VR), в работе которого активное и весьма продуктивное участие принимают наши коллеги с кафедры исторической информатики. В основе их деятельности — виртуальная реконструкция историко-культурного наследия России. В условиях тотальной цифровизации жизни общества это научно-просветительское направление приобретает особую значимость.

Преподавательская работа коллег, участвующих в деятельности междисциплинарных школ, заключается в чтении курсов и научном руководстве в рамках межфакультетских магистерских программ. Преподаватели исторического факультета вовлечены в три такие программы: «Историко-политическая конфликтология», «Модели структурно-семантического анализа языков и культур коренных

народов России» и «Моделирование социокультурных процессов». Главный итог почти четырехлетнего опыта работы школ заключается в том, что мы лучше узнали своих коллег с других факультетов, наладили с ними более тесное сотрудничество. Практическим результатом стали совместные публикации и научные мероприятия, обязывающие нас не застаиваться, неустанно повышать свою квалификацию, узнавать новое и делиться научными результатами и инновационными методами исследования с коллегами и учениками. Появление научно-образовательных школ не означает «застоя» в сугубо факультетской научной жизни, в нашем случае — в области истории. Напротив, наработки наших сотрудников в научно-образовательных школах гармонично дополняют и развивают их преподавательскую и научную деятельность на факультете.

Отдельный стратегический проект школы «Сохранение мирового культурно-исторического наследия» — «Золотой фонд МГУ». Этот проект родился по инициативе ректора университета академика В.А. Садовниченко. Исходный посыл его появления состоит в том непреложном факте, что Московский университет — это не только святилище знаний, но и настоящий музей, хранилище тысяч картин и скульптур разных эпох, художественных и естественнонаучных коллекций, архитектурных памятников и иных артефактов, имеющих художественную и историческую ценность. Цель проекта, главным исполнителем которого является исторический факультет, заключается в изучении, систематизации, описании и введении в научный оборот этого историко-художественного богатства. Сайт «Золотого фонда» уже создан и постоянно пополняется. Теперь мы сосредоточены на подготовке и издании научных каталогов изученных артефактов и коллекций. Первый том — «Коллекция Владислава Малькевича — дар Московскому университету» — уже вышел из печати и пополнил подарочный фонд МГУ к его 270-летию<sup>3</sup>.

90-летие факультета практически совпадает с юбилеем Московского университета, который отмечается в январе 2025 г. Широкомасштабная подготовка к этому событию проводится в разных формах и по разным направлениям, но все они так или иначе связаны с прошлым университета, поэтому мы, как историки, оказываемся активно востребованными. Наши коллеги работали над буклетом

---

<sup>3</sup> Коллекция Владислава Малькевича — дар Московскому университету: научный каталог / М.В. Абаева, Е.Д. Агапова, А.Ю. Вырва и др.; предисл. гл. ред. серии: В.А. Садовничий; предисл.: А.Л. Расторгуев, М.Ю. Савельева; биограф. очерк: Д.А. Андреев; науч. ред. М.Ю. Савельева; координатор Л.А. Полунина; фото Ф.В. Черкашин. М., 2024.

по истории Московского университета, занимаются наполнением юбилейного сайта [www.270.msu.ru](http://www.270.msu.ru), консультируют ректорат по вопросам оформления ландшафта научно-технической долины «Воробьевы горы» и по сценарному наполнению ретроспективной части юбилейного мероприятия в Государственном Кремлевском дворце. В трех юбилейных издательских сериях МГУ выходят книги, написанные нашими сотрудниками и коллегами из других подразделений университета. В серии «Классический университетский учебник» — двухтомники «История Средних веков» и «История Нового времени стран Европы и Америки», а также «История стран Западной Европы и Америки в XXI веке (2001–2021 годы)», в серии «Труды выдающихся ученых МГУ» — монография «Режим Муссолини и массы» и коллективная монография «Холодная война и распад биполярной системы», в серии «Из сокровищницы Московского университета» — упомянутый выше том «Коллекция Владислава Малькевича — дар Московскому университету» и сданные в печать каталоги «Архитектура, скульптура, монументальное искусство в Московском университете», «Селекционные достижения Ботанического сада МГУ», «Собрание анималистической графики Василия Ватагина в Зоологическом музее Московского университета», «Сокровища научной библиотеки МГУ имени М.В. Ломоносова». Совместно с коллегами из Музеев московского Кремля и Государственного исторического музея, которыми руководят наши выпускники, подготовлены выставки, посвященные истории МГУ. Таким образом, в течение 2024 г. истфак отмечал свой 90-летний юбилей и активно готовился к 270-летию МГУ. Такая синхронность обеспечила взаимное дополнение юбилейных мероприятий: мы получили возможность точнее разглядеть и университетский контекст истфака, и вехи исторического прошлого МГУ в целом.

Как и прежде, мы уделяли и уделяем особое внимание внеучебной работе со студентами: помимо аудиторных занятий вовлекаем их в научную деятельность в рамках Студенческого научного общества, проводим конкурсы студенческих работ по истории (например, многолетний межкафедральный конкурс “*Per aspera...*”, или международный российско-белорусский конкурс «Общий путь к Великой Победе. Подвиг народов бессмертен»), расширяем возможности занятий спортом («Кубок декана» по футболу, по волейболу), поддерживаем творческие начинания ребят и студенческие «капустники», торжественно «посвящаем» их в историки и т.д. Все эти мероприятия не только разнообразят и украшают студенческую жизнь, но и способствуют повышению привлекательности истфака.

На это нацелена и наша просветительская активность за пределами кампуса — в рамках университетской экспертной площадки «Диалог о настоящем и будущем» и проекта Правительства Москвы «Московское долголетие». В течение буквально нескольких месяцев этот проект трансформировался в «Клуб любителей истории», постоянными членами которого стали сотни москвичей старшего возраста.

Наконец, несколько лет назад мы, как и все наши коллеги в высшей школе и не только, столкнулись с необходимостью перехода на новую для многих форму деятельности из-за пандемии COVID-19. Истфак оперативно перестроился и продолжил работу с использованием дистанционных методов. Как нам представляется, качество обучения от этого не пострадало. Этот факт свидетельствует о том, что на факультете трудится коллектив, способный действовать сообща, поддерживая друг друга и не отступая, даже в кризисные моменты, от добросовестного выполнения своей главной задачи — воспитывать и обучать молодое поколение историков.

## References

*Kafedra novoy i noveyshey istorii: lyudi i traditsii* [Department of New and Modern History: People and Traditions] / Ed. by L.S. Belousov. Saint Petersburg: Aleteia, 2020. 466 p. (*Trudy istoricheskogo fakul'teta MGU* [Proceedings of the Faculty of History of Moscow State University]. Issue 184. Series II. *Istoricheskiye issledovaniya* [Historical Researches], 119).

Karpov S.P. *Razmyshleniya o ponimanii istorii i problemakh istoricheskogo obrazovaniya* [Reflections on the Understanding of History and the Problems of Historical Education]. Moscow: RAN, 2019. 48 p.

*Kolleksiya Vladislava Mal'kevicha — dar Moskovskomu universitetu: nauchnyy katalog* [Vladislav Mal'kevich's Collection, a Gift to Moscow University: Scientific Catalogue] / M.V. Abayeva, E.D. Agapova, A.Yu. Vyrva et al.; intr. by series editor-in-chief V.A. Sadovnichiy; intr. by A.L. Rastorguyev, M.Yu. Savel'yeva; biography by D.A. Andreev; ed. by M.Yu. Savel'yeva; coordinator L.A. Polunina; ill. by F.V. Cherkashin. Moscow: Izdatel'stvo Moskovskogo universiteta, 2024. 396, [4] p. (*Zolotoy fond MGU* [The Golden Fund of MSU]).

*Skvoz' gody i pokoleniya. K 85-letiyu kafedry etnologii istoricheskogo fakul'teta Moskovskogo universiteta* [Through Years and Generations. To the 85th Anniversary of the Department of Ethnology of the Faculty of History at Moscow University] / Ed. by T.D. Solovey, O.E. Kaz'mina, M.N. Bakhmatova. Saint Petersburg: Aleteia, 2024. 356 p. (*Trudy istoricheskogo fakul'teta MGU* [Proceedings of the Faculty of History of Moscow State University]. Issue 270. Series II. *Istoricheskiye issledovaniya* [Historical Researches], 186).

*Traditsii i novatsii prepodavaniya istochnikovedeniya, istoriografii i metodov istoricheskikh issledovaniy. K 70-letiyu kafedry istochnikovedeniya istoricheskogo*

*fakul'teta MGU imeni M.V. Lomonosova i 100-letiyu so dnya rozhdeniya akademika I.D. Koval'chenko (1923–2023)* [Traditions and Innovations of Teaching Source Studies, Historiography and Methods of Historical Research. To the 70th Anniversary of the Department of Source Studies of the Faculty of History at Lomonosov Moscow State University and the 100th Anniversary of the Birth of the Full Member of the RAS I.D. Koval'chenko (1923–2023)] / Ed. by A.G. Golikov. Saint Petersburg: Aleteia, 2023. 252 p. (*Trudy istoricheskogo fakul'teta MGU* [Proceedings of the Faculty of History of Moscow State University]. Issue 243. Series II. *Istoricheskiye issledovaniya* [Historical Researches], 167).

*Traditsii izucheniya kul'tury v Moskovskom universitete: laboratoriya istorii kul'tury* [Traditions of Cultural Studies at Moscow University: The Lab of Cultural History] / Ed. by L.V. Koshman. Saint Petersburg: Aleteia, 2019. 92 p. (*Trudy istoricheskogo fakul'teta MGU* [Proceedings of the Faculty of History of Moscow State University]. Issue 145. Series II. *Istoricheskiye issledovaniya* [Historical Researches], 87).

*Trudy kafedry drevnikh yazykov* [Proceedings of the Department of Ancient Languages]. Issue V. *Kafedre drevnikh yazykov istoricheskogo fakul'teta MGU — 80 let* [The Department of Ancient Languages of the Faculty of History at Moscow State University Is Commemorating Its 80th Anniversary] / Ed. by A.V. Podosinov. Moscow: Indrik, 2018. 272 p. (*Trudy istoricheskogo fakul'teta MGU* [Proceedings of the Faculty of History of Moscow State University]. Issue 118. Series IV. *Biobibliografii* [Biobibliographies], 5).

Поступила в редакцию  
19 августа 2024 г.